

ПРОФИЛАКТИКА ПЬЯНСТВА И АЛКОГОЛИЗМА СРЕДИ ГРАЖДАН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ, ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА

Н. Е. Мурзич

*Академия МВД Республики Беларусь,
курсант 3-го курса факультета милиции
общественной безопасности*

Аннотация. На основе анализа законодательства и различных правовых источников в статье обосновывается необходимость усиления государственного контроля за соблюдением антиалкогольного законодательства. При этом особое внимание следует уделить различным категориям граждан, страдающим пьянством и алкоголизмом.

Ключевые слова: профилактика, пьянство, иностранные граждане, лица без гражданства, алкоголизм, административные правонарушения, преступление, антиалкогольное законодательство.

Annotation. Based on the analysis of legislation and various legal sources, the article substantiates the need strengthening state control over compliance with anti-alcohol legislation. At the same time, special attention should be paid to various categories of citizens suffering from drunkenness and alcoholism.

Keywords: prevention, drunkenness, foreign citizens, stateless persons, alcoholism, administrative offense, crime, anti-alcohol legislation.

Ввиду свободной продажи алкоголя в объектах торговли в общественных местах часто можно встретить людей в состоянии алкогольного опьянения. При этом круг таких лиц является довольно обширным, это могут быть как граждане Республики Беларусь, так и иностранные граждане или лица без гражданства; как лица женского, так и мужского пола; представители молодежи либо же люди в преклонном возрасте. В современных реалиях пьянство уже не редкость и даже вошло в устойчивую привычку некоторых категорий граждан. Следует отметить, что не во всех общественных местах запрещено употреблять алкогольные напитки. Как правило, алкоголь можно употреблять в специально предназначенных местах или там, где для этого предусмотрены специальные условия: размещены столы, стулья и др. Однако не следует забывать, что пьянство и алкоголизм зачастую приводят к совершению различного рода преступлений, что подтверждается официальной статистикой.

Необходимо разобраться, что такое алкоголизм и что такое пьянство, так как это различные понятия, тесно взаимосвязанные между собой. Алкоголизм рассматривается в науке как хроническое заболевание, вызываемое

систематическим употреблением спиртных напитков, характеризующееся влечением к ним и приводящее к психическим и физическим расстройствам. В свою очередь, под пьянством подразумевают злоупотребление алкоголем, влекущее противоправное поведение, нарушающее нормальную жизнь других людей, становящееся привычкой и чертой образа жизни [1].

Наблюдая за конкретным человеком, можно заметить, что поведение в нетрезвом состоянии и в трезвом кардинально отличается. В состоянии опьянения человек не только не может правильно оценивать происходящее, он теряет способность к адекватному восприятию складывающейся ситуации, окружающих его людей, теряет контроль над собой и становится грубым, агрессивным, несдержанным. В мотивации его поведения на первый план выходят низменные влечения и инстинкты, аморальные и антисоциальные склонности, которые в трезвом виде подавляются, сдерживаются позитивными взглядами, отношениями и привычками [2].

Следует отметить, что само пьянство и алкоголизм не влекут уголовной ответственности, однако лица, которые злоупотребляют алкогольными напитками, подлежат административной ответственности за распитие или появление в общественном месте, оскорбляющее человеческое достоинство и общественную нравственность. Пьянство и алкоголизм являются одними из основных причин совершения административных правонарушений и различного рода преступлений. Под воздействием алкоголя совершается большое количество правонарушений, в связи с чем органами внутренних дел (далее — ОВД) во взаимодействии с иными государственными органами реализуется соответствующий комплекс профилактических мероприятий. Так, в целях снижения количества преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения, выявляются места производства и незаконной реализации самогона и фальсифицированных спиртных напитков. К административной ответственности за распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива в общественном месте либо появление в общественном месте, оскорбляющее человеческое достоинство и общественную нравственность, было привлечено на территории Октябрьского района г. Минска более 640 человек [3].

Пьянство и алкоголизм приводят к совершению различного рода преступлений. Согласно статистическим данным Минского областного суда, в течение 2021 года 2 105 лиц совершили преступления в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, что составляет 32,3 % от общего числа преступлений, совершенных на территории Минской области [4].

На почве алкоголизма и пьянства совершается множество тяжких преступлений, таких как изнасилование, убийство, нанесение телесных повреждений и многие другие. Так, по официальным данным Генеральной прокуратуры,

на 10,7 % увеличилось число тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, в 2022 году по сравнению с 2021 годом [5].

Лица, злоупотребляющие алкогольными напитками, находясь в состоянии алкогольного опьянения, зачастую совершают различные формы хищения с целью завладения алкоголем либо же с целью получения средств для его покупки. В некоторых случаях пьянство и алкоголизм приводят к тому, что человек становится жертвой преступных деяний других граждан, обладая повышенной виктимной притягательностью.

К основным причинам и условиям пьянства и алкоголизма можно отнести неудовлетворительные условия воспитания, безразличное отношение к лицам, злоупотребляющим алкоголем, несознательность и моральную распущенность, низкий уровень правосознания и правовой культуры. Также к алкоголизму и пьянству приводит отрицательное воздействие со стороны семьи либо же со стороны ближнего окружения этого человека.

Для сокращения количества совершаемых преступлений и административных правонарушений в состоянии алкогольного опьянения необходимы соответствующая профилактика и меры предупреждения. В предупреждении алкоголизма и пьянства главная роль отводится ОВД, которые в пределах своей компетенции осуществляют общую и индивидуальную профилактику с лицами, злоупотребляющими спиртным. Важным направлением профилактики является проведение мероприятий в общественных местах по поддержанию общественного порядка с целью пресечения и предупреждения распития спиртных напитков, что способствует выявлению и пресечению правонарушений и преступлений на стадиях их зарождения.

Государство в лице своих компетентных органов должно осуществлять строгий контроль над соблюдением антиалкогольного законодательства. При осуществлении профилактики необходимо уделять внимание не только самому человеку, но и его окружению. При этом граждане, злоупотребляющие спиртными напитками, должны быть поставлены по решению суда на наркологический учет с последующим контролем по месту жительства.

В последнее время большое значение придается предупреждению пьянства среди несовершеннолетних, так как именно эта категория населения не в полной мере осознает ответственность за свои действия, что часто приводит к антисоциальному образу жизни, а в будущем — к совершению преступлений. Сотрудниками ОВД проводится работа по выявлению и устранению причин и условий пьянства среди несовершеннолетних, выявляются подростки, употребляющие спиртные напитки либо проявляющие склонность к употреблению алкоголя, проводится индивидуальная профилактическая работа, принимаются

меры к постановке таких граждан на наркологический учет. Кроме этого, проводится определенная работа по выявлению лиц, вовлекающих несовершеннолетних в антиобщественное поведение, осуществляются профилактические мероприятия с родителями, уклоняющимися от воспитания своих детей в связи с асоциальным образом жизни.

Согласно Закону «О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них» граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, которые систематически нарушают антиалкогольное законодательство, рискуют оказаться в лечебно-трудовом профилактории [6].

Одной из мер профилактического воздействия в отношении лиц, систематически злоупотребляющих спиртными напитками и в связи с этим ставящих свою семью в тяжелое материальное положение, является ограничение данных лиц в дееспособности. Данная мера ограничивает лицо в праве самостоятельно распоряжаться своими доходами (заработная плата, пенсия и другие виды доходов). Однако ограничение в дееспособности не освобождает лицо от обязанности самостоятельно нести имущественную ответственность по совершенным сделкам и за причиненный им вред.

В предупреждении пьянства и алкоголизма важную роль выполняют информационно-профилактические мероприятия, которые реализуются с помощью средств массовой информации, которые освещают на своих ресурсах актуальную и полезную информацию. Целью такой деятельности является создание отрицательного отношения к пьянству и алкоголизму в нашей стране: информация о последствиях употребления алкоголя и возникновении алкогольной зависимости, о сложных жизненных ситуациях, возникших из-за алкоголя, и о мерах по борьбе с алкогольной зависимостью. Так, на новостном портале телеканала «ОНТ» была размещена информация о признаках, по которым можно определить необходимость обращения к врачу-наркологу с целью оказания помощи, близкому человеку, где также был рассмотрен процесс прохождения лечения в специальном центре [7].

От государственных органов, общественных объединений и движений, а также самих граждан требуется активное участие в формировании антиалкогольной политики с учетом исторического опыта нашей страны и международного опыта других стран. Эффективная борьба с пьянством и алкоголизмом возможна только путем системного применения экономических, социальных, правовых, воспитательных, медицинских и иных мер в работе государственных органов и общественных объединений.

Пьянство и его крайнее проявление — алкоголизм — это отрицательные явления нашего общества, которые самым тесным образом и по многим своим

направлениям связаны с преступностью. Криминогенная роль пьянства состоит, прежде всего, в непосредственном воздействии алкоголя на психику, интеллект, эмоции, волю, мотивацию поведения людей — все то, что при отрицательных значениях составляет причины и условия противоправного поведения личности.

Со стороны государства требуется постоянный строгий контроль такого направления, как оборот алкоголя на рынке и его потребление населением с применением соответствующих сдерживающих рычагов и мер своевременного реагирования. Такие меры должны быть направлены на ограничение порядка реализации спиртного по времени и месту его продажи, возрасту покупателей, на ограничение объемов реализации спиртного, на пресечение незаконного алкогольного бизнеса, на усиление ответственности за нарушение антиалкогольного законодательства.

Государству следует усилить контроль за лицами, страдающими алкогольной зависимостью, и лицами, склонными к злоупотреблению алкогольной продукцией. Следует популяризовать посредством информационных ресурсов здоровый образ жизни и борьбу с алкогольной зависимостью, чтобы граждане своевременно на начальных этапах обращались к врачу-наркологу за оказанием им необходимой помощи. Органам внутренних дел совместно со всеми заинтересованными субъектами профилактики следует усилить контроль за выявлением лиц, склонных к злоупотреблению алкогольными напитками, на первоначальном этапе, а при возникновении соответствующих оснований применять иные меры профилактического воздействия вплоть до изоляции в лечебно-трудовой профилакторий и оказывать им помощь посредством соответствующих профилактических мер.

Таким образом, комплекс перечисленных мер общей и индивидуальной профилактики правонарушений, по нашему мнению, положительным образом повлияет на предупреждение пьянства и алкоголизма среди населения и повлечет за собой снижение общего количества преступлений и административных правонарушений, совершенных гражданами Республики Беларусь, иностранными гражданами и лицами без гражданства.

1. Иванов В. В. Алкоголь и здоровье [Электронный ресурс] // Вестн. науки. URL: <https://lenadmin.gov.by/docs/polezno-znat/20210708-alkogolizm-i-zdorov.pdf> (дата обращения: 12.05.2023). [Вернуться к статье](#)

2. Долгова А. И. Криминология : учебник для вузов / под общ. ред. А. И. Долговой. М., 2005. С. 912. [Вернуться к статье](#)

3. Предупреждение правонарушений, совершаемых лицами в состоянии алкогольного опьянения [Электронный ресурс] // Администрация Октябрьского района г. Минска. URL: <https://okt.minsk.gov.by/zakon-i-poryadok/profilaktika-pravonarushenij/narkomaniya/meropriyatiya-profilaktika/4265-preduprezhdenie->

pravonarushenij-sovershaemykh-litsami-v-sostoyanii-alkogolnogo-opryaneniya (дата обращения: 12.05.2023). [Вернуться к статье](#)

4. Минский областной суд. Статистические данные за 2021 год [Электронный ресурс] // Интернет-портал судов общей юрисдикции Республики Беларусь. URL: <https://court.gov.by/ru/minskiy/oblastnoj/sud/statisticheskie/dannie/d5db375e0e674e87.html> (дата обращения: 12.05.2023). [Вернуться к статье](#)

5. Генеральная прокуратура. Недопустимость алкоголизации и наркотизации населения: состояние профилактической работы рассмотрели на заседании коллегии Генеральной прокуратуры [Электронный ресурс] // Генеральная прокуратура Республики Беларусь. URL: <https://prokuratura.gov.by/ru/media/sobytiya-i-meropriyatiya/problemu-v-sfere-pot/> (дата обращения: 12.05.2023). [Вернуться к статье](#)

6. О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2010 г., № 104-З. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

7. Общенациональное телевидение. Как понять, что близкому человеку нужна помощь нарколога? [Электронный ресурс] // Общенациональное телевидение. URL: <https://ont.by/news/kak-ponyat-что-blizkomu-cheloveku-uzhe-nuzhna-pomoshh-narkolog/> (дата обращения: 12.05.2023). [Вернуться к статье](#)